公益行动助力留守儿童艺术教育

的

诗走出大

这是做教育,还是做生意

RI会后探落实

四问校外培训①

热钱涌入虚火旺

当下,源源不断的热钱涌入教育培训行 业,在线培训市场更是火热异常。数据显示, 2020年,中国基础教育在线行业融资额超过 500亿元,这一数字超过了行业此前10年融资 总和。

然而,无论是线上还是线下,在资本的驱 动之下,不少培训机构采取商业化营销模式, 做广告、拼低价,甚至用收来的学费做投资、做 投机。还有个别机构采用"白条""教育贷"等 金融手段促销、吸引学员。有一些商业平台推 波助澜,为了经济利益,对培训机构广告大开 绿灯,甚至鼓励和引导他们竞相投放,其中不 乏夸大宣传和虚假广告。

校外培训是做教育而不是做生意,不能套 用商业逻辑,这是必须明确的一条底线。涌入 校外培训的巨额资金去向何处? 一个主要方面 是广告投放。从综艺晚会,到公交车站、楼宇电 梯,再到微信、短视频等网络平台,校外培训广 告可谓铺天盖地。另一方面则是大量低价课 程,"20元26课时,再送教辅材料",而且多是语 文、数学、外语等学科类培训。

虚火之下,资金链断裂、爆雷跑路的现象 时有发生。就在不久前,在线教育企业"学霸 君"宣布倒闭,优胜教育也承认公司资金链断 裂。企业"一倒了之",后果却由学生家长来承 担,不仅课程被迫暂停,缴纳的培训费更是无

3月6日,习近平总书记在看望参加 全国政协会议的医药卫生界教育界委员 时强调:"培训乱象,可以说是很难治理

校外培训事关许多家庭,如今行业 规模更是日益庞大,亟须规范管理。本 版今起推出系列报道,四问校外培训,剖 析乱象背后的原因,探讨行业健康发展



人民视觉

处可寻,最终降低了行业整体的信誉度。"一些 培训机构为了占领行业主导权,以赔钱模式运 营,目的是挤垮中小机构。而恶性竞争的同 时,培训机构自身也面临经营风险,一旦融资 跟不上,资金链断裂,企业可能迅速倒闭,造成 群众预收费无法退回,损害群众的利益。"教育 部基础教育司相关负责人表示。

家长焦虑与日增

事实上,校外培训的兴起原本是一件好 事,无论是兴趣上的培养拓展,还是学业上的 培优补差,校外培训都为学生的个性化和差异 化发展提供了很好的平台,但这必须以教育公 益属性为前提。而且,校外培训属于民办教育 的范畴,民办教育促进法规定,民办学校收取 的费用应当主要用于教育教学活动、改善办学 条件和保障教职工待遇。

但如今,校外培训的虚火越来越旺,铺天 盖地的广告之下,家长的焦虑与日俱增,似乎 不给孩子报个培训班,就是在虚度时间,会立

面对网络上发起的"辅导机构效果到底怎 么样"这个问题,有家长无奈表示:"各种帮助 解题的软件,让孩子遇到困难不是首先去独立 思考,而是立刻拿起手机寻求软件帮助""自从 上了在线辅导班的课程,孩子的视力直线下 降"。还有网友表示:"身边同学同事都在报辅 导班,只能随波逐流,关系到孩子的成绩,谁也 不敢落后。"

教育初心莫背离

如何在资本的旋涡中保持初心,处理好资

本逐利性与教育公益性之间的矛盾?

首先,面对汹涌的资本,培训机构需要保 持冷静。如果越来越多的机构都开始寻求投 资,跟风烧钱,扩大营销,培训行业就会走向严 重内耗的困境。这些以资本和商业为属性的 手段,一方面导致机构无心专注教学研发,违 背了教育规律,背离了教育初心;一方面走向 "跑马圈地",打破正常业态,加速中小机构迅 速倒闭的风险,让行业无序竞争,损害家长和 学生权益。

同时,面对汹涌的资本,学生家长也需要 保持理性。对于"你的购物车里有孩子的未来 吗""你不来补课,我们就培养你孩子的竞争 者"等营销话术和"套路",家长们应当根据孩 子的成长发展来综合决定。要始终明确,培养 兴趣、学会思考、掌握方法、健全人格,比仅仅 应试答题更重要。

此外,在校外培训的治理中,还存在一些 难点问题,需要多部门握指成拳、联合解决。 教育是良心行业,不是逐利产业,应当制定专 项法规细则,加大对教育培训类广告的审查与 监管,明确广告经营者、发布者、代言人、发布 平台等各方的责任。

再如预收费,虽然教育部门已经作出规 定,只能提前收取3个月费用,但现实中,一些 培训机构常常采取买三赠三等方式,诱导家长 存款。对此,可以采取第三方托管、按课程进 度定期拨付,或专门划出一定比例作为风险保 障金等方式,降低"跑路"风险,保障消费者

校外培训乱象,是很难治理的痼疾,也是 迫在眉睫的"急症"。唯有各方共同努力,回归 教育的本质与初心,校外培训市场才能规范有 序、风清气正,真正成为校内教育的有益补充。

"海上的光/若隐若现/ 却依然明亮/就像成长/总 会找到前进的方向……"

今年春节期间,中国 银联诗歌 POS 机公益行动 亮相新加坡,一首首山区 孩子创作的诗歌流淌着稚 嫩与纯真,温暖着每个热 爱公益的人。中国银联诗 歌 POS 机走进新加坡,在 服务全球支付网络的同 时,传播了人文关怀与公 益理念,更展示着中国源 远流长的诗歌文化。

留守儿童是各方普遍 关心的群体。中国银联发 起的银联诗歌POS机公 益行动,旨在帮助留守儿 童群体,让更多人看见山 里娃的才华。中国银联收 集了四川、云南、新疆、河 南等地山区留守儿童创作 的近千首诗歌,用户只需 在诗歌 POS 机上支付一 元钱,就能收获一张印有 孩子们诗歌的POS单,筹 集到的善款将助力他们的 艺术素养教育。一张张小 小的纸片,传递出留守儿

去年中秋国庆双节前 夕,来自河南山区的11岁 男孩小宇,在G577次复兴 号列车上为妈妈和乘客们 朗诵了自己写的诗:"炊烟 长了一双翅膀/飞来告诉 我/妈妈做好了饭。"这是

中国银联与紫金心志愿者团队开展的"诗意复兴 献礼 中国"公益活动。小宇是一名留守儿童,每次和父母团 聚吃饭的机会都让他倍感珍惜。对家人的思念和对生 活的观察,化为小宇和其他留守儿童笔下的文字。

在中国银联的努力下,孩子们的诗歌正一步步走 出大山。在湖南张家界武陵源景区,一条写满古今诗 句的布面"瀑布"从山顶飞流直下,近3000万人次观众 在线收看了于此举办的"诗歌长河"公益直播;在全国 不同销售渠道,与饮料品牌联合推出的2亿瓶"诗歌 瓶"投放销售;在网络空间,中国银联2020年开启了诗 歌 POS 机线上版,通过云闪付 APP,点击首页公益入 口或搜索诗歌 POS机,就能在线看到并分享这些来自 大山的诗意······中国银联汇聚逾3亿的云闪付APP用 户为公益助力,并引导越来越多的人参与公益活动。

目前,中国银联已在全国20个城市开展了30余场 诗歌POS机公益活动,并计划将银联诗歌POS机推向 全球多个国家和地区。中国银联品牌营销部负责人宋 漫远说:"以诗传心,让才华不再留守。希望通过诗歌 POS机将中国的诗歌文化推向全球,实现公益的深层 价值。"

截至目前,银联诗歌POS机公益行动已经累计帮 助 4000 多名留守儿童接受了艺术素质教育课程,并且 为194位小诗人出版了诗集《大山里的小诗人》。

山区孩子的成长和发展牵动着不少人的心,南京 师范大学研究生支教团队的高飞就是关注欠发达地区 儿童的志愿者之一。读本科时,高飞曾得到爱心人士 的资助,相似的成长经历让他义无反顾地投身于山区 支教工作。作为诗歌 POS 机公益活动的参与者,他希 望自己可以把爱心传递下去,把温暖与关怀带给更多

"留守儿童在成长过程中,需要有人帮助他们建立 信心。"高飞说:"诗歌POS机就是一个很好的载体,帮 助他们树立信心、展示自我、了解社会。

让山区的孩子有机会接受艺术素养教育,用所学 回馈社会,既是公益的可持续,也是才华的可持续。当 诗歌POS机让消费数字变成一首首山区孩子们创作 的诗,爱心之举也多了几分诗意。

"这项公益活动让我开始尝试写诗。"小诗人渊明 带着自己的作品走出大山,来到北京参与公益活动及 诗集发布会,她对"公益"二字有了更真切的认知: "'公'就是很多人,'益'就是受益处,两个字组合在一 起就是帮助很多人,让很多需要帮助的人受益。"渊明 觉得公益是有温度、可传递的。

借助诗歌,留守的孩子们一样可以"拥抱"远方。 宋漫远表示:"中国银联一直在努力贡献社会价值,做 真正助益社会的活动。"

近年来,高引铺村采取"公司+合作社+农户"模式,使用传统方

新学期伊始,深圳中学新校区内,高 元课程体系。课程融入了大量实践式、 小插曲,连续记忆犹新。 工坊"合作社的社员在晾晒刚清洗好的土布。 二年级学生成立的电气工程社团在校园 体验式内容,学校提供教室、设备,还安 在深圳中学,这样特长突出的学生

里摆起了摊,售卖社员们自行研制生产 的蓝牙音箱,短短几天卖出了25台。

在"创新之都"深圳,自己动手做出 作品交作业,已经成了很多中学生的日 常。如今,深圳中学构建多元课程体系, 并打开校门借力外部资源创建多个创新 实验室和创新体验中心,探索出一条创 新教育的新路径。

深圳中学通用技术教师何柳婷入职 的第一个学期,就在给高一年级开设的 《产品设计创意初体

验》选修课中,要求学 生设计一个"可供盲 人使用的电热水 壶"。"从产品定位、用 户研究到最终呈现, 每一步都不能打折 扣。这一项作业,就 占课程学分的70%。' 何柳婷说。

学生李翀说,这 项作业并不轻松,涵 盖了产品设计专业学 生完成一个项目所需

的整个流程。虽然难度不小,但李翀小 组的成果还是令何柳婷惊喜:轻型杠杆 设计帮助识别水是否装满、会自动报警 的感应器防止壶口蒸汽烫伤手……

这门课程的实践,是该校深入探索 课程改革,让创新教育"从虚拟走向实 景"的一个缩影。创新教育不能只是"从 书本到书本","引导学生发现问题,再通 过设计制作产品来解决问题,才能真正 锻炼学生的动手能力和创新能力。"深圳 中学创新活动中心主任朱峰说。

通过创新模式,深圳中学构建了多

排导师跟进指导。学习过程中,需要独 立动手或组队合作的实践作业常常占到 课程学分的30%-40%以上。

"创新教育本身就需要不断改革创 新。"深圳中学校长朱华伟说,对创新实 践的重视,和学校培养拔尖创新人才的 目标相统一,"拔尖创新人才所必备的 许多重要素质,是在基础教育时期培养 和发展出来的。我们应积极探索与之 相适应的培养机制和模式,建构符合人

深圳中学探索创新教育新路径——

作业成产品 课堂到现场

本报记者 贺林平

才成长规律并与高等教育接轨的培养 链条。"

深圳中学高中生连续从小爱好机器

人制作,入学第一周就加入了学校的机 器人社团。2019年,学校选拔一批学生 组队参加第十届VEX亚洲机器人锦标 赛。连续和同学王司然一起入选,并先 后斩获奖牌。"参赛时,我们的机器人出 现了问题,原本程序设计是直行,但实际 行走时变成曲线。幸好指导老师朱峰及 时找出了问题所在,大家一起动手,反复 调试终于排除了故障。"回忆起比赛中的

不在少数。学校以社团为载体,引导学 生积极参与学科竞赛,进一步培养创新 的竞争意识和实践能力。深圳中学通过 持续推进课程改革,形成以多元课程为 "主体",以社团活动和学术竞赛为"两 翼"的创新教育模式。第四十九届国际 物理奥林匹克竞赛国际金牌、第五十届 国际化学奥林匹克竞赛国际金牌、丘成 桐中学生科学奖科学金奖、第六届中国 国际"互联网+"大学生创新创业大赛萌 芽赛道创新潜力奖

> 获不少成果。 创新离不开合作 与交流。朱华伟介 绍,深圳中学挖掘多

> ……短短几年,已收

方资源,与国内高校、 企业共建了19个创 新实验室和创新体验 中心,涉及数学、物 理、生物、天文、能源、 人工智能等多个领 域。依托这些校外资 源和合作平台,开设

了十几门创新类选修课程,并为10余个 科技创新类社团提供了多元的活动平 台。2020年,学校开发了"深中一腾讯 AI课程",让学生与专家面对面交流学 习,成为年度最"热"课程。

去年11月,深圳中学实验体系生物 教师尤佳带领10多名学生走进了深圳 高交会。"这些经历对学生来说,能让他 们不断强化开放精神,真切体会到交流 和互动对于创新的重要性;对老师来说, 也是一个了解学科前沿最新变化,不断 充电的过程。"尤佳说。

3月17日,河北省迁安市杨店子街道办事处高引铺村"绣娘手

法纺织土布,制作床上用品、箱包等手工布艺品,帮助村民致富。 新华社记者 杨世尧摄

> 本版责编:杨 暄 陈圆圆 曹雪盟 制图:蔡华伟

中国共产党湖南省委员会主办

编辑出版:新湘评论杂志社 "学史明理 学史增信 学史崇德 学史力行"党史学习教育专刊

走在前列 引领风尚 树立标杆 / 辛湘平 主题阅读 学党史 悟思想 办实事 开新局 阅读1 习近平总书记关于中国共产党历史重要论述摘编 阅读2 将党史学习教育作为重大政治任务抓紧抓好

阅读3 百年历程波澜壮阔可歌可泣 百年奋斗初心如磐 使命在肩

—学习习近平总书记在党史学习教育动员大会上的讲话 阅读4 老一辈革命家与党史学习教育 / 郑林华

阅读5 把党的历史学习好总结好传承好发扬好 江山就是人民 人民就是江山 / 胡振荣 渠清为有活水来 / 刘 学 用正确的党史观反对历史虚无主义 / 曹健华

让红色基因在青春中闪耀 / 陈万球 阅读6 从党的光辉历史中汲取砥砺奋进的精神力量

/ 辛湘言 习 百年大党的精神谱系 / 陈 晋 在党史中求解"我是谁、为了谁、依靠谁"

-学习习近平同志《论中国共产党历史》/周树辉

践 用红色资源助力党史学习教育 / 黎春秋





2021年第06期(总第306期) 3月16日出版 要目

调查研究是我们的传家宝 -关于毛泽东考察醴陵农民运动的思考 / 胡湘之 锋

回望建党初期的湖南先驱 / 夏远生 湘江时评 以党史照亮前行之路 / 吴 金

以党史洗涤心灵之尘 / 胡雅南 以党史激发奋进之力 / 张勤繁

岳麓讲坛 土地革命战争时期党的政治建设的创举与经验教训 / 穆兆勇 芙蓉国里

岳麓书院与党的思想路线 / 吴义国 湖南一师的建党贡献与精神传承 / 颜蒹葭 赵小群 红色记忆

毛泽东与通道转兵 / 郑 湘 何孟雄 缪伯英:以身许党的"英""雄"夫妻 / 红 梁

经典赏析 如何研究中共党史(节选) / 毛泽东 赏析 · 从党的百年历程中汲取前进的智慧和力量 / 茅文婷 橘子洲头

为精准扶贫立此存照 / 方雪梅 滕代远的最后嘱咐 / 张盛斌 言

确保党史学习教育取得实效 / 辛 声